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Вступ. Сучасний футбол пред’являє високі вимоги до техніко-тактичної підготовки 

спортсменів. Техніка футболу становить собою сукупність великої групи прийомів та 
способів володіння м’ячем. Гравці, які досягли елітного рівня, були більш технічно 
компетентними щодо таких навичок, як контроль м’яча (тобто вміння тримати м’яч у 
повітрі без використання рук), швидкість ведення та точність передач [1].  

Технічні навички, як передача, перший дотик і ведення м’яча, складають більше 
половини всіх індивідуальних дій, що виконуються спортсменами в грі, але команди, 
які зберігають перевагу володіння м'ячем, мають більшу ймовірність успіху. Технічні 
здібності гравця повинні бути достатньо надійними, щоб забезпечити стабільну роботу 
в напружених ситуаціях [4]. На будь-якому рівні футболу ефективні тактичні плани 
вимагають скоординованого переміщення гравців по полю. Виконання технічних 
навичок виконання ключових дій матчу доповнює ці рухи [3].  

У видах спорту, де чоловіки і жінки змагаються за загальним набором правил, 
зазвичай зустрічаються обмеження в жіночій грі в порівнянні з грою чоловіками. 
Більшість тренерів, особливо футбольних, вважають підготовку до гри взаємодією 
фізичної та психологічної підготовки, техніки та тактики Захисники зазвичай мають 
найслабший навик. Таким чином, нападників на початку своєї спортивної кар’єри вчать 
агресивно грати в обороні. Вони можуть і не володіти м’ячем, але їхній тиск змушує 
захисника команди супротивника приймати не вірні рішення або виконувати навички 
таким чином, що товариш по команді нападника забирає вільний м’яч. Після 
одержання передачі м’яча виконується швидка атака з проникаючим пробігом і пасом 
у зоні поля, де захист є найбільш вразливим. Крім того, кращі команди знають, що 
воротар не сильний у далеких ударах, таким чином, спортсменок вчать атакувати з 
флангу, віддаючи паси в повітрі, або робити дальні удари в надії, що воротар не 
впорається з м’ячем [2].  
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Мета дослідження – виокремити основні елементи техніко-тактичних дій які 
впливають на ефективність спортивної діяльності у жіночому футболі  

Матеріал і методи дослідження: аналіз літературних наукових джерел з техніко-
тактичної підготовки футболісток, спостереження, анкетування, аналіз й узагальнення 
отриманих результатів дослідження. В дослідженні прийняли участь 23 футболістки 
Першої Ліги України, ФК «Динамо-Київ» (жінки) віком від 18 до 22 років. 

Результати дослідження та їх обговорення.  
Проведене онлайн тестування показало, що 38% спортсменок займаються 

футболом від 4 до 6 років, 32% спортсменок – від 7 до 9 років, 26% спортсменок – від 1 
до 3х років і лише 4% займаються футболом больше ніж 10 років. За розподілом 
ігрового амплуа футболістки розподілились наступним чином: воротар 2, захисників 8, 
півзахисників 3, центральний нападаючий 2, центральний захисник 1, опорник 1, 
нападаючий 1. 

В ході дослідження було встановлено, що 44% спортсменок грають в команді 1 
рік, 22% спортсменок – виступають за команду 2 роки, 16% спортсменок – до 1 року, 
12% спортсменок – 3 роки, та 6% спортсменок виступають за команду 4 роки. 78% 
спортсменок мають 1 розряд з футболу, 16% – КМС, та 6% – 2 розряд. 

На питання анкети «Якому виду тактики ви віддаєте перевагу в атакуючих діях?» 
ми отримали наступні відповіді: захисній індивідуальній тактиці в атакуючих діях 
віддали перевагу 8% спортсменок, наступальній груповій тактиці – 35 % футболісток, 
тактиці групової оборони – 10%, тактиці колективного наступу – 39%, тактиці 
колективної оборони – 8%. 

На питання анкети «Якому виду тактики ви віддаєте перевагу в обороні?» ми 
отримали наступні відповіді: 39% футболісток надали перевагу тактиці групової 
оборони, 28% – тактиці колективної оборони, 16% – захисній індивідуальній тактиці, 
12% – наступальній індивідуальній тактиці, і лише 5% надали перевагу наступальній 
груповій тактиці. 

100% позитивну відповідь ми отримали на питання: «Чи впливає тактична система 
гри на функції гравців під час матчу?». Всі спортсменки відповіли, що так, тактична 
система гри впливає на функції гравців під час матчу. 

На питання анкети «Яка тактична система більш ефективна?» думки спортсменок 
розійшлися: 56% вважають, що система гри 1-4-4-2 найбільш ефективна, натомість 38% 
спортсменок надали перевагу системі 1-4-3-3, і лише 6% спортсменок надали перевагу 
системі 1-4-5-1. 72% спортсменок вважають що техніко-тактичні дії мають виконуватися 
найбільш ефективно у зоні нападу, 28% – в штрафній зоні.  

На питання «Які технічні навички вкрай важливі для нападників?» 90% футболісток 
на перше місце поставили дриблінг, маневр з м'ячем гравця під час руху в заданому 
напрямі з метою уникати захисників у спробі перехопити м'яч.  

Успішний дриблінг проведе м'яч повз захисників і створить можливості забити 
гол. На друге місце спортсменки поставили удари по м’ячу. Спортсменки вважають, що 
захисники мають володіти технічними навичками відбору мяча (90%), на друге місце 
вони поставили короткі та довгі передачі. Для півзахисників – 60% спортсменок 
вважають головними технічними навичками дальні передачи, відволікаючим діям 

Секція 2. 
«Спорт у ХХІ столітті: тенденції розвитку та підготовки спортсменів» 
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(фінти) надали перевагу 20%, дриблінгу – 20%. 
На питання «Які технічні єлементи ви виконуєте дуже добре?» максимальний 

показник у 33% ми отримали у зазначенні спортсменками удари по м’ячу, 16% – всі 
елементи виконую добре, 11% дальні передачі, 11% довгі і короткі передачі, 11% – 
фінти та 11% відбір м’яча. Такі технічні навички як нижній прийом мяча, пас, прийом та 
передача мяча, відбір мяча, вкидання мяча виконує дуже добре 5 % спортсменок. 

На запитання «Над якими технічними єлементами ще треба попрацювати?» 
спортсменки відповіли, що треба працювати над наступними технічним едлементами 
такими як: фінти, дриблінг, удари по м’ячу, верхніми передачами м’яча. 

На питання «Чи приділаеться на тренуваннях достатньої уваги до техніко-
тактичної підготовки команди?», ми отримали 100% схвалення дій тренера щодо 
розвитку техніко-тактичних навичок у команді. 

На питання «Яким елементам техніко-тактичної підготовки треба приділяти 
особливу увагу?» ми отримали 100% схвалення розвитку групових тактичних дій. 

Висновки:  
 Результати дослідження техніко-тактичної підготовки футболісток Першої Ліги 

України, ФК «Динамо-Київ» (жінки), показали, що 38% спортсменок команди 
займаються футболом від 4 до 6 років, що є достатнім рівнем надання 
кваліфікованих відповідей на запитання розробленої анкети; 44% спортсменок 
грають в команді 1 рік, що недостатньо для згуртованності команди у техніко-
тактичних діях під час виступу на змаганнях і потребує уваги збоку тренерів; 78% 
спортсменок мають 1 розряд з футболу, що вказує на перпективність отримання 
наступних спортивних звань КМС та МС; 39% спортсменок надають перевагу 
тактиці колективного наступу в атакуючих діях, і також 39% футболісток надали 
перевагу тактиці групової оборони у захисті; 72% спортсменок вважають що 
техніко-тактичні дії мають виконуватись найбільш ефективно у зоні нападу.  

 На тренуваннях слід відточувати майстерність техніко-тактичних дій у зоні нападу 
та приділяти особливу увагу. 100% гравців команди підтримали погляд на те, що 
тактична система гри впливає на функції гравців під час матчу. 

 Доведено, що найбільш ефективною вважається система гри 1-4-4-2. Так, 56% 
надали перевагу саме цій системі.  

 Встановлено, що для захисників важливі наступні технічні вміння: техніка відбору 
мяча (90%), ефективні короткі та довги передачі; для нападників важливі наступні 
технічні вміння: 90% футболісток на перше місце поставили дриблінг, маневр з 
м'ячем гравця під час руху в заданому напрямі з метою уникати захисників у 
спробі перехопити м'яч.  

 Підтверджено, що успішний дриблінг проведе м'яч повз захисників і створить 
можливості забити гол. На друге місце спортсменки поставили удари по м’ячу. 
Технічні елементи, які виконують футболістки команди, дуже добре це: удари по 
м’ячу (33%), всі елементи виконую добре (16%), дальні передачі (11%), довгі і 
короткі передачі (11%), фінти та відбір м’яча (11%); спортсменкам ще треба 
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удосконалювати наступні технічні елементи такі як: фінти, дриблінг, удари по 
м’ячу, верхніми передачами м’яча. 100% спортсменок схвалюють дії тренера 
щодо розвитку техніко-тактичних навичок у команді. 
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УДОСКОНАЛЕННЯ СПОСОБУ ВИБОРУ ДРУГОГО ФІЗИЧНОГО НАВАНТАЖЕННЯ 

НА ВЕЛОЕРГОМЕТРІ ПІД ЧАС ПРОВЕДЕННЯ СУБМАКСИМАЛЬНОГО ТЕСТУ 

PWC170 У СПОРТСМЕНІВ 

Михалюк Євген, 

Запорізький державний медичний університет, м. Запоріжжя 
   
Вступ. З практики спортивного лікаря та рекомендацій фахівців з функціональної 

діагностики відомо, що визначення фізичної працездатності фізкультурників і 
спортсменів за допомогою тесту PWC170 дає надійні результати лише у разі 
дотримання певних умов. Однією з найважливіших умов досягнення високої 
результативності проби PWC170 є правильний вибір потужності застосованих фізичних 
навантажень [2, 4, 5, 6 та ін.]. Так, нами у 2004 році було запатентовано «Спосіб вибору 
потужності 1-го навантаження для визначення PWC170 у спортсменів з різною масою 
тіла та розвитком різних фізичних якостей», а в 2017 році «Спосіб вибору II-го 
навантаження для визначення PWC170 у спортсменів». Відповідно, у 2012 та 2018 
роках було видано інформаційні листи, в яких надаються нові доповнені таблиці та 
роз’яснення алгоритму проведення тестування за допомогою субмаксимального тесту 
PWC170 [1,3]. 

Мета роботи – удосконалення способу вибору другого фізичного навантаження 
на велоергометрі під час проведення субмаксимального тесту PWC170 у спортсменів.  

Результати дослідження та їх обговорення.  
Відомо, що на цей час існує спосіб вибору другого фізичного навантаження на 

велоергометрі під час проведення субмаксимального тесту PWC170, який 
запропоновано В.Л. Карпманом зі співавт. [4], але нами при користуванні існуючого 
способу після другого фізичного навантаження на велоергометрі були отримані 
величини ЧСС в межах 144-160 уд/хв. замість рекомендованої величини, що дорівнює 

Секція 2. 
«Спорт у ХХІ столітті: тенденції розвитку та підготовки спортсменів» 

 


